

淮南市司法局文件

淮司函〔2022〕14号

关于市十六届政协一次会议 第113号提案的答复函

民盟市委：

贵党派提出的“加强法治乡村建设 助力乡村振兴”提案，经认真办理，现答复如下：

市司法局坚持以习近平法治思想为指导，积极履行《中共淮南市委 淮南市人民政府关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》（淮发〔2022〕1号）《淮南市乡村振兴战略规划（2018—2022年）》工作职责。

一、振兴基层，围绕“法律进乡村”依法治理振兴

一是深入宣传习近平法治思想。市委理论学习中心组、市政府党组理论学习中心组先后进行集体学习。市委书记、市委全面依法治市委员会主任任泽锋，市长、市委全面依法治市委员会副主任张孝成，分别在《淮南日报》发表署名文章。截至目前，市直各单位、各县区共组织习近平法治思想各类学习 500 余场次。

二是严格落实“谁执法谁普法”普法责任制。印发年度国家机关“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”普法责任清单，全市 81 家市直各单位制定了个性普法清单。组织开展各类“送法下乡”活动，深入宣传与农民群众生产生活密切相关的法律法规。围绕《乡村振兴促进法》等涉农领域重点法律法规开展“乡村振兴 法治同行”“法治助力三下乡”等法治文化惠民活动近三百场次。

三是宣传实施好民法典。全国首创传承红色法治文化“典亮乡村 法润淮南”走进红色教育基地民法典宣讲活动，向寿县小甸集第一面党旗纪念园、上窑镇新四军纪念林等全市 9 家红色教育基地赠送民法典宣传资料 4 千余册。开通“淮南市法治号——民法典”公交专线，中央政法委微信公众号予以专题报道。

四是开展“一村（社区）一法律顾问”。全面成立村务公开监督小组，引导法律顾问和公证机构积极介入村“两委”换届及重要村务，提升农村自治能力和法治水平。下沉到各“百姓说事点”，走村入户为村民提供零距离法治文化宣讲千余场次。

五是加大农村青少年法治宣传教育。全市 773 所中小学，100%配备法治副校长，每年至少到校开展 2 次法治课。

六是打造“报、网、端、微、

屏”新媒体普法集群矩阵建设，发挥《淮南日报》、“政风行风热线”“法约淮南”等全市权威新闻媒体、网站、移动客户端普法平台，日发布并推送法治文化信息解读数据近百条，打通乡村最后一公里。

二、强化阵地，围绕乡村振兴推进示范引领

以民主法治示范村（社区）创建为抓手，努力提升乡村法治文化氛围，以科学化、规范化建设指导标准，成功创建国家级8个、省级62个、市级267个民主法治示范村（社区），田家庵区舜都社区、寿县丰庄镇柴岗拟推荐申报第九批国家级民主法治示范村（社区）。全市2家省级、21家市级，9家红色文化法治宣传教育基地，形成区域性法治文化集群，打造具有淮南地域特色、蕴含红色文化基因的法治体验线路。全市1106个（社区）法治宣传长廊、法治学校、法治文化墙等阵地全覆盖，让人民群众在日常生活中、潜移默化中提升法治素养。

三、打造精品，围绕乡村振兴加强法治文化创作

不断加强法治文化内容创新、形式创新、手段创新，挖掘整理淮南地域法治文化资源，推进“淮南子与法”法治文化品牌发展，在第七届“法润江淮 共筑美好安徽”法治动漫、微视频、漫画作品征集大赛中，《戏说版权保护》《豆娃说法之民法典系列》等分获法治动漫类一二等奖，《严禁数据掺假》获法治漫画类优秀奖，淮南市司法局获优秀组织单位奖；寿县寿春中学王炳君报送的《美好生活 民法典相伴》摄影作品在司法部“图·视·文”

83 件优秀作品中，喜获三等奖；15 件优秀法治文化作品成功入选“全国法治宣传教育产品资料库”。坚持地方民间艺术和传统文化相结合，全市利用“寿州锣鼓”“凤台推剧”“三句半”等艺术形式研究创作，开展近二百场“三下乡”、“法治乡村振兴”等法治文化惠民活动，增强群众的参与感、体验感、获得感，以开山引路开渠引水的功夫，做好春风化雨润物无声的乡村振兴工作。

办复类别：A 类

联系电话：0554-2795015

联系人：胡瑛坤



抄送：市政协提案委、市政府办公室秘书二室

淮南市司法局

2022年8月29日印发